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अध्ययन का पररचय
• राज्य के शहरी ननकायों के चुनाव हाल ही में पूरे हुए 
हैं और इनमें में काफी संख्या में नए जनप्रनिननधि 
ननवााधचि हुए हैं।

• ऐसे में यह अध्ययन राज्य के शहरी ननकायों के 
जनप्रनिननधियों के क्षमिा विान की दृष्टट से उनका 
प्रशशक्षण आवश्यकिाओ ंके मूलयांकन के उद्देश्य से 
ककया गया है।

• अध्ययन के शलए एक प्रश्नावली के माध्यम से राज्य 
के 12 शहरी ननकायों के 275 सदस्यों से साक्षात्कार 
ककया गया। 



अध्ययन में भाग लेने शहरी 
ननकाय

275 पार्षदों ने सरे्वक्षण में भाग लेने के ललए अपनी
सहमति दी है। इसमें से -

क्र.स. संस्थान संख्या 
1 नगर तनगम 103
2 नगर पररर्द 91
3 नगर पाललका 81
4 कुल 275



क्र.स. शहर संख्या 
1 अजमेर 30

2 आबू रोड 21

3 उदयपुर 12

4 करौली 29

5 चित्तौडगढ़ 32

6 जयपुर गे्रटर 36

7 जयपुर हेररटेज 25

8 टोंक 30

9 नगर 15

10 नाथद्र्वारा 14

11 मालपुरा 15

12 सुमेरपुर लसटी 16

कुल 275

अध्ययन में शाशमल शहरी ननकाय



क्र.स. शहर संख्या 
1 अजमेर 30

2 भरिपुर 21

3 चित्तौडगढ़ 32

4 जयपुर 61

5 करौली 29

6 पाली 16

7 राजसमन्द 14

8 लसरोही 21

9 टोंक 45

10 उदयपुर 12

कुल 275

अध्ययन में शाशमल ष्िले 



उत्तरदािा का शलगं
पुरुर् 171 62.20%

महहला 104 37.80%

कुल 275 100%

उत्तरदािा की उम्र
21 से 30 र्वर्ष 67 24.36%
31 से 40 र्वर्ष 95 34.54%
41 से 50 र्वर्ष 64 23.27%
50 से अचिक 49 17.81%

कुल 275 100%

उत्तरदािा की प्रोफाइल 



उत्तरदािा की सामाष्जक शे्रणी 
1 अनुसचूिि जाति 61 22.18%

2 अनुसचूिि जनजाति 17 6.18%

3 अन्य पपछड़ा र्वगष 127 46.18%

4 सामान्य 70 25.45%

कुल 275 100%

उत्तरदािा शकै्षणणक स्िर
1 10 र्वीीं से कम 54 19.63%

2 10 र्वीीं 46 16.72%

3 12 र्वीीं 47 17.09%

4 स्नािक 67 24.36%

5 स्नािक से अचिक 61 22.18%

कुल 275 100%



इससे पहले आप ककसी पद पर ननवााधचि हुए हैं ?
1 पार्षद 47 17.09%

2 अन्य 13 4.72%

3 नहीीं 215 78.18%

कुल 275 100%

पहले आप ककिनी बार पार्ाद रहे हैं ?
1 1 बार 54 19.63%

2 2 बार 16 5.81%

3 3 बार 7 2.54%

4 3 से अचिक बार 4 1.45%

5 कभी नहीीं 194 70.54%

कुल 275 100%



तनकाय की प्रक्रिया 
क्या आपके स्थानीय ननकाय के बोर्ा की ननयशमि बैठक होिी है ?

1 हााँ 227 82.52%

2 नहीीं 48 17.45%

कुल 275 100%

अगर हााँ िो ककिने समय में बैठक होिी है ?

1
3 महीने में 181 65.81%

2
6 महीने में 65 23.63%

3
साल में एक बार 16 5.81%

4
नहीीं होिी है 13 4.72%

कुल 275 100%



क्या आप नगर ननकाय के कायों के बारे में जानिे है ?

1 हााँ 266 96.72%

2 नहीीं 9 3.27%

कुल 275 100%

क्या आप पार्ाद के किाव्य एवं कायों से अवगि हैं |

1 हााँ 269 97.81%

2 नहीीं 6 02.18%

कुल 275 100%



स्थायी सशमनियां 
आपके नगर ननकाय में स्थायी सशमनियां बनी हुयी हैं ?

1 हााँ 108 39.27%

2 नहीीं 167 60.72%

कुल 275 100%

क्या बोर्ा की बैठक से पूवा इन सशमनियों की बैठक होिी है ?

1 हााँ 90 32.72%

2 नहीीं 185 67.27%

कुल 275 100%



यदद हााँ िो, क्या आप अपनी स्थायी सशमनि ष्जसके आप सदस्य हैं की पपछली बैठक 
में भाग शलए थे?

1 हााँ 75 27.27%

2 नहीीं 200 72.72%

कुल 275 100%

क्या आप वार्ा सशमनि के बारे में जानिे हैं ?

1 हााँ 67 24.36%

2 नहीीं 208 75.63%

कुल 275 100%



क्या आपके वार्ा में वार्ा सशमनि बनी हुयी है ?

1 हााँ 75 27.27%

2 नहीीं 200 72.72%

कुल 275 100%

वार्ा सशमनि 

क्या वार्ा सशमनि की ननयशमि बैठक होिी है ?

1 हााँ 75 27.27%

2 नहीीं 200 72.72%

कुल 275 100%



अगर हााँ िो उस सशमनि के अध्यक्ष कौन हैं ?
1 स्र्वयीं पार्षद अध्यक्ष है 59 21.45%

2 पड़ोसी र्वाडष का पार्षद अध्यक्ष है 1 00.36%

3 नगर तनकाय का अध्यक्ष ही अध्यक्ष ही है 6 2.18%

4 अन्य कोई व्यक्ति 21 7.63%

5 कोई नहीीं 188 68.36%

कुल 275 100%

क्या वार्ा सशमनि द्वारा अपने वार्ा के पवकास कायों की वापर्ाक आयोजना बनायी जािी 
है ?

1 हााँ 96 34.90%

2 नहीीं 179 65.09%

कुल 275 100%



अगर हााँ िो वार्ा सशमनि द्वारा इस काया आयोजना को कहााँ भेजा जािा है ?
1 अध्यक्ष के समक्ष 70 24.45%

2 मुख्य कायषकारी अचिकारी के समक्ष 26 9.45%

3 नगर तनकाय की महाआयोजन सलमति में (शहर की
आबादी 10 लाख होने पर) 17 6.18%

4 मालूम नहीीं 162 58.90%

कुल 275 100%

अगर भेजी जािी है िो क्या नगर ननकाय कक वापर्ाक आयोजना में वार्ा सशमनि की 
आयोजना को शाशमल ककया जािा है?

1 हााँ 92 33.45%

2 नही 33 12.00%

3 मालूम नहीीं 150 54.54%

कुल 275 100%



वार्ा वासी आपको अपनी समस्याओ ंसे ककस प्रकार से अवगि करवािे है ? (एक से 
अधिक उत्तर संभव)

1 पत्र द्र्वारा 63 22.90%

2
फोन कर के, व्हाट्सएप्प समूह (ग्रुप) द्र्वारा 106 38.54%

3 सलमति की बैठक में 46 16.72%

4 व्यक्तिगि लमल कर 269 97.81%

5 व्हाट्सएप्प समूह (ग्रुप) द्र्वारा 120 43.46%

कुल 275 -

आप ककस प्रकार से इन समस्याओ ंका समािान करने का प्रयास करिे हैं? (एक से 
अधिक उत्तर संभव)

1 हेल्प लाइन के माध्यम से 43 15.63%

2
नगर तनकाय की बैठक (सािारण सभा) में रखिे हैं 176 64.00%

3 सम्बींचिि अचिकारी को समस्या से अर्वगि करा कर 221 80.36%

4 अन्य 21 7.63%

कुल 275 -

र्वाडष र्वालसयों से जुड़ार्व 



ननकाय की वापर्ाक आयोजना ककस के द्वारा बनाई जािी है ?
1

केर्वल अचिशार्ी अचिकारी द्र्वारा 110 40.00%

2 केर्वल अध्यक्ष द्र्वारा 122 44.36%

3 सभी सदस्यों के मि के द्र्वारा 35 12.72%

4 नगर तनकाय की महाआयोजन सलमति द्र्वारा (शहर की 
आबादी 10 लाख होने पर) 11 4%

कुल 275 100%

ननकाय की वापर्ाक आयोजना

क्या आपने ननकाय की वापर्ाक आयोजना बनने की प्रकक्रया में भाग शलया है ?

1
हााँ 119 43.27%

2
नहीीं 156 56.72%

कुल 275 100%



क्या वापर्ाक आयोजना में पार्ादों की राय ली जािी है या उनसे प्रस्िाव मांगे जािे हैं?

1
हााँ 193 70.18%

2
नहीीं 59 21.45%

3
मालूम नहीीं 23 8.36%

कुल 275 100%

आप वापर्ाक आयोजना में अपने वार्ा के काया कैसे शाशमल करवािे हैं? (एक से अधिक 
उत्तर संभव)

1 अचिशार्ी अचिकारी के द्र्वारा 101 36.72%

2 अध्यक्ष के द्र्वारा 242 88.00%

3 पर्वत्तीय सलमति के समक्ष रख कर 36 13.09%

4 क्रकसी अन्य सलमति में रख कर 11 4.00%

5 नगर तनकाय की महाआयोजन सलमति समक्ष रखकर (शहर 
की आबादी 10 लाख होने पर) 4 1.45%

कुल 275 -



क्या आपको पार्ाद के कायों, नगर ननकाय के काया एवं संरचना, बजट आदद पर कोई 
प्रशशक्षण शमला है ?

1
हााँ 38 13.81%

2
नहीीं 237 86.18%

कुल 275 100%

पार्ाद के कायों, नगर ननकाय के 
काया एवं संरचना, बजट आदद पर 

प्रशशक्षण



क्या आप नगर पाशलका अधिननयम 2009 के बारे में जानिे हैं ?

1
हााँ 128 46.54%

2
नहीीं 147 53.45%

कुल 275 100%

क्या आपको आपको पार्ाद के कायों, नगर ननकाय के काया एवं संरचना, बजट आदद पर 
कोई सामग्री उपलब्ि हुई है ?

1
हााँ 46 16.72%

2
नहीीं 229 83.27%

कुल 275 100%



क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [खाद्य 
सुरक्षा योजना]

1
हााँ 260 94.54%

2
नहीीं 15 5.45%

कुल 275 100%

क्या आप 74 वा संपविान संशोिन के बारे में जानिे हैं ?

1
हााँ 105 38.18%

2
नहीीं 170 61.18%

कुल 275 100%



क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [खाद्य क्या 
आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [प्रिानमंत्री 

माितृ्व वंदना योजना]
1

हााँ 176 64%

2
नहीीं 99 36%

कुल 275 100%

क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [प्रिानमंत्री 
आवास योजना]

1
हााँ 248 90.18%

2
नहीीं 47 17.09%

कुल 275 100%



क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [पेंशन 
योजना (वदृ्ि, पविवा, ददव्यांग)]

1
हााँ 268 97.45%

2
नहीीं 7 2.54%

कुल 275 100%

क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [राटरीय 
शहरी आजीपवका शमशन]

1
हााँ 188 68.36%

2
नहीीं 87 31.63%

कुल 275 100%



क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [जन्म एवं 
मतृ्यु प्रमाण पत्र ]

1
हााँ 265 96.36%

2
नहीीं 10 3.63%

कुल 275 100%

क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [पेंशन 
योजना (वदृ्ि, पविवा, ददव्यांग)]

1
हााँ 254 92.36%

2
नहीीं 21 7.63%

कुल 275 100%



क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [स्रीट वेंर्सा 
योजना ]

1
हााँ 197 71.63%

2
नहीीं 98 35.63%

कुल 275 100%

क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [प्रिानमंत्री 
स्वननधि योजना ]

1
हााँ 190 69.09%

2
नहीीं 85 30.90%

कुल 275 100%



क्या आपको ननम्न योजनाओ ंके कक्रयान्वयन की प्रकक्रया की जानकारी है ? [स्वस्छ 
भारि शमशन के अिंगाि घर घर से कचरा एकत्रत्रि करने की योजना ]

1
हााँ 261 94.90%

2
नहीीं 14 5.09%

कुल 275 100%

आपको पार्ाद की ष्जम्मेदारी ननभाने के शलए ककसी पवर्य पर प्रशशक्षण की जरुरि 
महसूस होिी है ?

1
हााँ 236 85.81%

2
नहीीं 39 14.18%

कुल 275 100%
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